



стражи дух милен,  
и тысячи душ  
спасутся около  
тебя

# Православный Саров

Информационно-  
просветительское  
издание  
православной  
общины Сарова

№ 8 (291)  
30 мая 2025 г.

12+



Акция

Анна Виноградова, фото автора и Василины Спириной



На площадке Культурно-просветительского центра Саровского благочиния 17 мая в рамках городской акции «Ночь музеев» состоялся праздник благотворительности и милосердия «Белый цветок».

Праздник организовали Православное творческое объединение «МiР» и волонтерский центр «Радость моя!», участвовали в проведении волонтеры Творческого объединения «СВОим», волонтерские группы ВНИИЭФ, учащиеся и педагоги Саровской православной гимназии, Саровского медицинского колледжа. А посетили мероприятие более 1000 горожан. В течение всего праздника шли два сбора благотворительных пожертвований – в пользу ребенка с инвалидностью и для помощи воинам-участникам СВО.

Работала выставка продукции добровольческой швейной мастерской ТО «СВОим», которая действует на базе Социального центра Саровского благочиния с осени 2022 года. Это объединение добровольцев не только шьет одежду и элементы снаряжения, но также собирает и доставляет бойцам из рук в руки гуманитарную помощь по их запросам. Помощь также доставляется в госпитали и пострадавшим от вторжения ВСУ жителям Курской области.

Горожане приняли участие в изготовлении макетов из галстуков и лент. Две сети 3х6 метров были почти за-

вершены. Еще один мастер-класс по плетению маск-сетей помогли провести волонтеры центра «Радость моя!» на площадке библиотеки имени В. Маяковского.

На празднике был показан полюбившийся саровчанам спектакль-концерт ПТО «МiР» «Памятник живым». Дети поддержали тему героев: писали им на фронт письма, рисовали рисунки. Желали поскорее вернуться живыми и здоровыми, с Победой. Такие детские послания от чистого сердца очень ценят наши бойцы, все треугольники отправляются на фронт вместе с гуманитарной помощью.

Чайная палатка, где каждый может напиться чаю и перекусить печеньем, всегда пользуется популярностью. На этот раз волонтеры угостили капорским чаем (старинное название иван-чая), который Российской империи экспортировала в страны Европы. Чашечку чая взяли более 800 горожан.

Организаторам праздника было очень приятно, что на него пришли волонтеры прошлых лет, многие со своими семьями, с детьми.

«Белый цветок» – это не только социальный, но и культурно-просветительский проект. Старшеклассники Саровской православной гимназии с ве-

стью о празднике Белого цветка разошлись по другим городским площадкам Ночи музеев. Они рассказывали об истории появления этого праздника по инициативе Царской семьи в начале XX века, о личном участии императрицы с детьми в праздниках Белого цветка, о том, что Александра Федоровна и великие княжны были сестрами милосердия в годы Первой мировой войны, трудились в военном госпитале. Студентки Саровского медколледжа в одежде сестер-милосердия проводили мастер-класс по перевязке раненых до тех пор, пока не израсходовали все бинты.

Для детей организовали два мастер-класса по изготовлению белых цветков по разной технологии. Участникам этих мастер-классов дарили красочные детские журналы Нижегородской епархии «Саша и Даша».

Когда стемнело, зажгли костер, и зазвучала гитара. Концерт «Любимые песни у костра» добровольческого объединения «На доброй ноте» собрал много слушателей, люди подпевали, пели у открытого микрофона, не спеша расходиться.

Праздник благотворительности и милосердия завершился, согрев сердца его участников, но время для добрых дел не закончилось – такую возможность нам дарит каждый новый Божий день!

## Новости

По материалам Интернет-СМИ



## • В Саровском и Дивеевском благочиниях •

● **Подведены итоги** епархиального этапа конкурса декоративно-прикладного творчества «Пасха Красная». В конкурсе приняли участие более 300 человек из Нижегородской епархии. Из Саровского благочиния 1 место в номинации «Пасхальная открытка» заняла Анна Лялюшкина (воскресная школа храма Всех Святых), 3 место в номинации «Пасхальный дар» заняли ученики Саровской православной гимназии Артем Казаков и Дмитрий Бондарев, а поощрение получили работы Василисы и Елизаветы Бутузовых (воскресная школа храма Иова), Александр Садовский (православная гимназия) и семья Постеловых (д/с №29).

● **25 мая** в храме Всех Святых помощник благочинного по образованию, миссионерской и патриотической работе протоиерей Александр Брюховец совершил молебен для студентов перед экзаменами.

● **24 мая** в саровском соединении войск Росгвардии новобранцы приняли воинскую присягу. В торжественной церемонии участвовал помощник благочинного Саровского округа по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами протоиерей Владимир Кузнецов, который выступил с напутственным словом.

● **22 мая** в детском саду № 14 «Незабудка» прошло мероприятие ко Дню славянской письменности и культуры с участием помощника благочинного Саровского округа протоиерея Сергия Скузоваткина и куратора по взаимодействию с образовательными учреждениями Татьяной Беловой. Целью встречи было знакомство старших дошкольников с историей возникновения русской азбуки, воспитание интереса к книгам, чувства причастности истории и традициям русского народа.

● **22 мая** в Александрийской монастырской православной школе с. Дивеева прошел пятый турнир по настольному хоккею. Соревнования организовала Лига по настольному хоккею из г. Курска под руководством Александра Макушкина. В этом году за кубок на призы прп. Серафима Саров-

ского боролись 139 участников, среди них были ученики школы и будущие первоклассники.

● **20 мая** протоиерей Сергий Скузоваткин провел урок-экскурсию в храме в честь святых Царственных страстотерпцев для четвероклассников школы №11 по просьбе классного руководителя ребят.

● **17 мая** спортсмены Саровского благочиния Софья Смирнова и Вадим Серов заняли 3 место в стрельбе из малокалиберного пистолета Марголина на V Епархиальном турнире по пулевой стрельбе в Н. Новгороде.

● **15 мая** в духовно-научном центре Саровского монастыря историк, краевед, писатель, к. ф.-м. н. Алексей Подурец выступил с докладом о пещерах Саровской пустыни. Это была уже девятая встреча с местными краеведами из цикла «Исторические беседы».

● **15 мая** в СарФТИ состоялась встреча благочинного Саровского округа протоиерея Льва Юшкова и его помощника по образованию протоиерея Александра Брюховца с руководителем вуза Анной Сироткиной. Собравшиеся обсудили итоги совместной работы в завершающемся учебном году и наметили план работы на следующий год. Они отметили высокий уровень взаимодействия и значимость совместной работы в области воспитания и просвещения молодого поколения.

● **15 мая** помощник благочинного Саровского округа по физической культуре и спорту протоиерей Сергий Скузоваткин провел беседу о вреде сквернсловия со спортсменами, посещающими клуб «Здоровье» Центра внешкольной работы г. Саров. Священник разработал беседы духовно-нравственного содержания на 12 тем, но наиболее вос требованная из них именно тема, направленная против матерной браны. Такую беседу просят провести с воспитанниками руководители и тренеры спортивных клубов и секций.

● **15 мая** в Детской библиотеке имени А. С. Пушкина прошло познавательное занятие для школьников, посвященное Дню славянской письменности и куль-

туры, в котором принял участие протоиерей Александр Брюховец.

● **14 мая** в Дивееве для более 300 учащихся 5-8 классов при поддержке Центрального дома культуры была организована встреча с режиссером и руководителем Международного передвижного кинофестиваля «Кино на службе Отечеству» Олесей Шигиной.

● **13 мая** в конференц-зале духовно-научного центра Саровского монастыря состоялся концерт «Песни, опаленные войной», посвященный 80-летию Великой Победы. Прозвучали песни о войне в исполнении праздничного хора Саровского монастыря и учащихся студии церковного пения «Благо» (руководитель Алина Чернышева, режиссер Наталья Алексеева, ведущие Константин Бахов и Людмила Киселева). А 11 мая на этой же площадке прошел концерт «Спасибо за Победу». В нем приняли участие: вокальный ансамбль «С песней по жизни», руководитель Наталья Птицына; воспитанники музыкальной студии «Дар», руководитель Лилия Золотовская; четвероклассники Саровской православной гимназии, учитель Татьяна Гришина; Роман Сванидзе, ПТО «MiР»; Ирина Лялюшкина; Тимур Евтихов и Михаил Морозов, студенты 1 курса СарФТИ; Владимир Тиунов, Дарина Литвинова, Александр Широких, КСП «Поиск»; Артем Степанов, Виктор Новиков, Никита Иванов и ансамбль вокальной школы-студии Василины Данченко DivA; старший сержант Саровской дивизии Владислав Комин; сотрудник Пушкинки Анна Бочкарёва, ведущие концерта Иван Шкварев и Анастасия Базаева.

● **11 мая** в детской воскресной школе при храме Всех Святых состоялся праздник в честь 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. Дети вместе с родителями исполнили песни и стихи о войне, рассказали о своих родных-участниках войны.

● **6 мая** в Пушкинке в рамках реализации проекта «Слова нашей Победы» пятиклассники школы № 13 стали участниками разговора о православных традициях и духовных основах подвига

руссского воина. В качестве эксперта на встречу пригласили помощника благочинного Саровского округа по культуре протоиерея Александра Сухоткина. Проект реализуется при поддержке гранта Международного конкурса «Православная инициатива».

● **4 мая** состоялся пасхальный праздник для воспитанников воскресной школы Всехсвятского храма. А 27 апреля прошли детские пасхальные праздники в духовно-историческом объединении «Святая Русь» и в воскресной школе при храме в честь святых Царственных страстотерпцев.

● **30 апреля** протоиерей Владимир Кузнецов принял участие в митинге, посвященном перенесению Вечного огня из Саровского соединения войск Росгвардии к мемориальному комплексу после его реставрации, приуроченной к 80-летию Великой Победы. Митинг проходил на территории Саровской дивизии, а церемония зажжения Вечного огня и возложение цветов – у мемориала на площади Ленина. Дата перенесения Вечного огня была выбрана неслучайно – 30 апреля 1945 года в Берлине было установлено знамя Победы над Рейхстагом.

● **26 апреля** в Детской библиотеке им. А. С. Пушкина прошел гала-концерт ежегодного городского фестиваля творчества дошкольников «Пасхальный колокольчик». В двух отделениях концерта приняли участие 80 воспитанников детских садов Сарова. Это были лучшие номера художественной самодеятельности, отобранные в детских садах города в номинациях: «Песенное творчество», «Выразительное чтение», «Драматизация», «Танцевальное творчество». Ведущими концерта были ученики Саровской православной гимназии. В конце праздника всем детям вручили колокольчики и шоколадные яйца в подарок от Саровского благочиния.

● **25 апреля** протоиерей Владимир Кузнецов совершил пасхальный молебен в МУ МВД России по ЗАТО г. Саров и поздравил сотрудников полиции со Светлым Христовым Воскресением.

● **25 апреля** в клубе «Чайка» Центра внешкольной работы протоиерей Сергий Скузоваткин провел беседу о дружбе для воспитанников секции спортивного танца.

## Святыни земли Нижегородской

С 15 по 23 мая в храме в честь Пантелейиона Целителя в Больничном городке находилась икона святой блаженной Матроны Московской с частичкой мощей из храма во имя святого князя Владимира деревни Сартаково Приокского благочиния Нижегородской епархии.

Эта икона была написана монахинями Покровского женского монастыря (г. Москва), где покоятся мощи святой Матронушки. Матрона Московская – одна из самых любимых святых в России, и ее иконы пользуются особым почитанием. Перед образом блаженной Матроны клирики Саровского благочиния совершили молебны. Многие люди приходили помолиться с цветами, как это принято в Покровской обители в Москве. Эти молебны посетили свыше 10 тысяч жителей Сарова.



# Свыше 10 тысяч саровчан поклонились блаженной Матронушке

## Праздник

## 80-летие Великой Победы

Саровское благочиние приняло участие в городском праздновании 80-летия Великой Победы.

На торжественном митинге 9 мая присутствовал благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков. В шествии трудовых коллективов приняли участие ученики Саровской православной гимназии, их родители и педагоги. Клирики благочиния возложили корзину цветов к подножию мемориала Вечного огня. «Все для фронта, все для победы» написали на плакате волонтеры ТО «СВОим», они надели на праздник жилеты, которые шьют для бойцов СВО.

Русская Православная Церковь 9 мая поминает усопших воинов, за веру, Отечество и народ жизнь свою положивших, и всех погибших в годы Великой Отечественной войны. По традиции в Сарове в этот день молитва звучит не только в храмах, но и у Вечного огня. Протоиерей Сергей Скузоваткин вместе с певчими совершили заупокойную литию, которую завершили пасхальным приветствием «Христос воскрес», утверждающим победу жизни над смертью.

Возле мемориала воину-интернационалиста прошел спектакль-концерт ПТО МиР «Памятник живым», а на ступенях библиотеки имени В. Маяковского выступили с концертом волонтеры объединения «На доброй ноте».

## Поздравляем



## Абсолютные чемпионы!

26-27 апреля в Санкт-Петербурге прошло первенство России по страйкболу. Воспитанники Центра военно-патриотического воспитания при Свято-Успенском мужском монастыре – Саровской пустыни, представляющие Нижегородскую область, стали победителями во всех трех дисциплинах.

Команда «IMMORTAL» в дисциплине «1x1» заняла первое место (спортсмен – Дмитрий Нагорный). В дисциплине «2x2» первое место взяли Дмитрий Нагорный и Герман Харитонов. В дисциплине «4x4» саровчане вновь стали лучшими (Дмитрий Нагорный, Герман Харитонов, Варвара Ламзина, Илья Сергеев). Так же эта команда заняла первое место в «Кубке президента» в дисциплине «4x4».

Поздравляем ребят и их тренера Илью Алексеевича Ламзина с заслуженной победой!

## Акция

## Война и мир: взгляд из XXI века

24 мая в Детской библиотеке имени А.С. Пушкина состоялось значимое культурное событие – подведение итогов акции «Война и мир: взгляд из XXI века». В нем принял участие помощник благочинного Саровского округа по образованию, патриотической и миссионерской работе протоиерей Александр Брюховец.

Мероприятие прошло в православный праздник Дня славянской письменности и культуры и стало первым крупным событием проекта «Слова нашей Победы», поддержанного грантом Международного конкурса «Православная инициатива».

Три поколения саровчан, около 150 участников – школьники, воспитанники детских садов и их семьи – объединились для сохранения памяти о героическом поколении предков. Акция стала праздником преемственности поколений и патриотического воспитания.

Участники акции представили разнообразные творческие работы: рисунки и поделки, эссе и стихотворения, песни, семейные реликвии (письма с фронта, фотографии, документы военных лет). Часть экспонатов украсила фойе библиотеки, а лучшие работы будут представлены на уличной выставке в городском парке им. П.М. Зернова.

Заключительное мероприятие прошло в формате «Семейной субботы». Интерактивная программа «Хранители времени: история, память» включила: праздничное подведение итогов с участием протоиерея Александра Брюховца, творческие мастер-классы от педагогов и волонтеров, интерактивные площадки, познавательно-игровые занятия о фронтовых традициях, рассказ о работе разведчиков и военных медиков. Кульминацией стало создание общего настольного панно «Цветущий май... победный май», в котором приняли участие все гости библиотеки.

В проведении мероприятия активное участие приняли волонтеры – педагоги художественной и общеобразовательной школ, воспитанницы «Школы танцев» Анны Козловской, а также подростки-активисты. Их помощь сделала программу насыщенной и интересной для всех возрастных категорий участников.

## Спорт

## На открытии лагеря «Икар»

26 мая на стадионе «Икар» состоялись открытие летнего спортивного лагеря и организованная с участием Саровского благочиния епархиальная легкоатлетическая эстафета.

Помощник благочинного Саровского округа по физической культуре и спорту протоиерей Сергей Скузоваткин провел для ребят беседу о духовном вреде сквернословия, отметив, что в спорте матерная брань никак не помогает, но лишь показывает, что у спортсмена не хватает выдержки и терпения. Также священник напомнил о необходимости соблюдения правил дорожного движения, поскольку часто можно увидеть, как дети переходят дорогу с телефоном в руках, в наушниках, не глядя по сторонам. «Если человек ведет себя правильно, то его и Ангел-хранитель хранит. Такой человек не позволяет себе гневливых слов, которые помутняют разум и провоцируют неадекватные действия», – сказал помощник благочинного.

В епархиальной легкоатлетической эстафете 4x100 приняли участие воспитанники отделения легкой атлетики (тренеры Александр и Марина Мочкаевы) и отделения бокса (тренер Вячеслав Дронов). Отец Сергий вручал медали победителям эстафеты, а также сухарики, освященные в келье прп. Серафима, кропил ребят святой водой.

Священник договорился с директором спортивной школы «Икар» Александром Сашковым и тренерами о том, что еще придет в летний лагерь.



Источник – сайт Пушкинка-саров.рф





## Прозвенел последний звонок

26 апреля в Саровской православной гимназии прошел пасхальный праздник для учеников 5-11 классов и ярмарка, в которой приняли участие ученики всех классов, а также родители гимназистов и педагоги.

С напутственным словом к ребятам обратились духовник гимназии протоиерей Владимир Кузнецов и благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков. Концерт открыл хор 5-9 классов под управлением учителя музыки Лилии Бондаренко. Хористы исполнили «Христос Анести» на греческом языке, «Аве Мария» и «Весеннюю песню» Баха.

Выступление хора сменил задорный русский танец в исполнении Лизы Гусихиной и Любы Липовой из 8Б класса. Затем ведущие концерта Наташа Белова и Сережа Липатов из 6Б класса загадывали зрителям загадки о Пасхе. На самые сложные из них смог ответить только духовник гимназии.

Ученики 6А класса показали музыкальную сказку «Летучий корабль». Все вокальные партии герои исполняли вживую, за что сорвали дополнительные аплодисменты. Наибольший восторг у публики вызвал новый персонаж сказки – Водолаз в исполнении Феди Голубева. В сказке вновь победило добро! Завершил концерт школьный ансамбль «Перемена» с песней «Друзья детства». Затем директор гимназии Наталья Сузальцева пригласила всех ребят и взрослых на пасхальную ярмарку.

В этом году ярмарка проходила в новом формате. Зоны, где гимназисты продавали собственноручно изготовленные товары, поделили на продуктовую (в трапезной) и сувенирную (в коридорах 1 и 2 этажей). В холлах организовали игровые площадки и фотозоны, выделили места для юных музыкантов. В музее, расположеннем в цокольном этаже, работал электронный тир, а в новом спортзале можно было поиграть в спортивные игры с мячом.

В течение двух часов продавцы и покупатели менялись ролями и с радостью приобретали сувениры, цветы и рассаду, участвовали в лотереях, фотографировались с ростовыми куклами, подпевали музыкантам. Самая бойкая и оживленная торговля шла в трапезной, где продавали пирожные, блины, пиццу, торты, леденцы, лимонад, чай. И тут же за столами ребята радостно поедали вкусности, которые купили у своих друзей.

Школьная ярмарка очень сплачивает родителей и детей, которые стараются приготовить товар на ярмарку. Во-вторых, одноклассники и их родители объединяются в торговые артели, чтобы собрать выручку побольше, для чего придумывают необычные рекламные ходы, товары и аттракционы. В-третьих, педагоги во всем помогают ученикам, отмечая неожиданные таланты у ребят.

Все собранные на ярмарке средства направлены на нужды гимназии. А три класса, собравшие самую большую выручку, получили сладкие призы.



С. Карюк, фото автора

17 мая в Саровской православной гимназии состоялся праздник последнего звонка для двенадцати учащихся 11 класса.

Выпускников поприветствовал благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков. Он пожелал ребятам никогда не забывать Бога и те уроки благочестия, которые они получили в гимназии. Директор Наталья Сузальцева вместе с духовником гимназии протоиереем Сергием Скузоваткиным вручили родителям благодарственные письма от администрации, а выпускникам – грамоты и небольшие индивидуальные подарки.

К выпускникам с напутственными словами обратились первые учителя Ирина Соколова и Оксана Барышникова, а также классный руководитель Лилия Бондаренко. И поскольку классный руководитель – учитель музыки, то она подарила своим выпускникам часы в виде музыкальных инструментов.

Поздравить выпускников пришли учащиеся начальной школы. Ученики 1А класса показали инсценировку Сказки о глупом мышонке С. Маршака, а учащиеся 2Б класса спели песню «Все на свете можешь ты!» из мультфильма о коте Леопольде. Спектакль в подарок выпускникам подготовили их родители, продемонстрировав юмор и артистизм. Выпускники выступили с ответными словами благодарности в адрес учителей и каждому вручили цветы и подарок – пейзажи родного Сарова.

Право дать последний звонок было предоставлено выпускнику Михаилу Скуратову и первокласснице Амине Магомедовой. Ученики 1А класса подарили одиннадцатиклассникам по маленькому колокольчику.

## Коротко

◆ В последний учебный день, 23 мая, состоялся общешкольный классный час для учащихся 5-8 классов, на котором вручили похвальные листы за отличные успехи в учебе и грамоты за участие в конкурсах и олимпиадах. На 1 этаже традиционно работал исторический музей, экспонатами в котором были проекты шестиклассников по истории средних веков: Тадж Махал, храм Святой Софии в Константинополе, штурм замка, средневековая деревня и др. Прошел квест, посвященный 80-летию Великой Победы. Победили учащиеся 8А класса. В конце игры все команды получили сладкие призы.

◆ С 19 по 23 мая у десятиклассников прошли военные сборы. Всем нужно уметь защищать Отечество и оказывать первую помощь себе и близким.

◆ Команда семиклассников «Саровские следопыты» под руководством учителя Екатерины Кальмановой приняла участие в сетевом проекте Нижегородского института развития образования «Помним! Гордимся! Наследуем!». В течении пяти недель гимназисты выполняли задания, посвященные Великой Отечественной войне: узнавали о ветеранах Сарова, о героях своей семьи, о Сарове в годы войны, о героях СВО. По результатам проекта семиклассники стали победителями.

◆ 12 мая в гимназии прошли два концерта, посвященные 80-летию Великой Победы: для учащихся 1-4 и 5-11 классов.

◆ Подведены итоги ежегодной областной олимпиады для учащихся начальной школы (2-4 классы) «Православные зернышки». Олимпиада прошла в режиме онлайн. 14 учеников Саровской православной гимназии заняли первое место, 24 – второе и 10 – третье.

◆ В Нижегородской области прошел первый (региональный) этап всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя». В 2025 году было подано 157 работ (195 участников) от образовательных организаций Нижегородской области. Победителем в номинации «За организацию духовно-нравственного воспитания в образовательной организации» стал коллектив Саровской православной гимназии в составе: Наталья Сузальцева, Дмитрий Арзамасов и Олеся Финюшина. Педагоги представили работу «Гимназический музей как особая форма интеграции внеурочной деятельности в образовательном учреждении». Работы победителей отправлены на межрегиональный этап конкурса, он будет проходить до 31 августа 2025 года в г. Саранске.

◆ 6 мая в Свято-Георгиевской часовне в Балыково состоялся пасхальный молебен для воспитанников военно-патриотиче-

ского клуба гимназии «Воинство архистрата Михаила». Молебен совершил протоиерей Александр Брюховец. В этот же день в спортзале гимназии прошла военно-спортивная эстафета среди учащихся 4-5 классов, посвященная Великой Победе. Эстафета включала в себя этапы «Проход через трубу» (в память о подвиге наших воинов в г. Суджа Курской области), «Оказание первой помощи» и «Преодоление препятствий». Соревнования провели учителя физкультуры Александр Баринов и Сергей Белухин.

◆ В Неделю святых жен-мироносиц, 4 мая, волонтеры благочиния из числа учеников Саровской православной гимназии приняли участие в епархиальной миссионерской акции «Любовь сорадуется истине». Ребята поздравили женщин и девочек с этим праздником в городском парке им. П.М. Зернова, рассказали о святых женах-мироносицах, подарили цветы и открытки. Также волонтеры поздравили с православным женским днем сотрудников саровского роддома, подарили им цветы, конфеты и православные журналы.



◆ Учитель русского языка и литературы Саровской православной гимназии Татьяна Замятиня стала призером III Всероссийского конкурса педагогического мастерства «Всеселенский учителейский конкурс Святителя Василия Великого». Она вошла в десятку сильнейших педагогов из ста участников конкурса со всей страны. Также Татьяна Ивановна за достижения была удостоена Гранта губернатора.

◆ 28 апреля ученики 1А класса вместе с родителями и классным руководителем Татьяной Петровой в рамках акции «Пасха Христа – наша Победа» поздравили трех пожилых саровчанок: вдову ветерана Великой Отечественной войны Таисию Аксенову, бывшую узницу концлагеря Антонину Иванову и труженицу тыла Клавдию Мочкаеву. Ветераны поделились с детьми воспоминаниями о суровом военном времени. А те вручили им подарки, цветы, буклеты о Пасхе и открытки, сделанные своими руками.

Визит архиерея

Фото М. Звонаревой

# Отметили престольный праздник

В день памяти святого праведного Иова Многострадального, 19 мая, викарий Нижегородской епархии епископ Сормовский Иннокентий возглавил Божественную литургию и пасхальный крестный ход вокруг этого храма, а накануне, 18 мая, Всенощное бдение.

Епископу Иннокентию сослужили благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков, клирики Саровского благочиния протоиереи Александр Сухоткин, Сергий Скузоваткин, иерей Алексий Шестаков и диакон Серафимо-Дивеевского монастыря Дионисий Федюнин.

Поскольку празднование Иову Многострадальному совершалось в дни Святой Пасхи, епископ Иннокентий поздравил саровчан апостольским приветствием «Христос Воскресе!» «Это – наиболее радостный период года, когда мы чувствуем присутствие воскресшего Господа среди нас. Воскресение Христово – основание нашей веры, и эта радостная весть облетела весь мир», – отметил архипастырь.

А протоиерей Сергий Скузоваткин в своей проповеди рассказал о том, почему в христианском мире почитают ветхозаветного праведника Иова, который является одним из прообразов Господа нашего Иисуса Христа. Будучи сам без греха, этот святой достойно перенес скорби от потери здоровья и гибели детей и явил истинную святость и любовь к Богу.



Дискуссионный киноклуб

## Обсудили экранизацию «Братьев Карамазовых»

29 апреля православная молодежь провела дискуссионный киноклуб в Социальном центре Саровского благочиния. Встречу возглавил помощник благочинного Саровского округа протоиерей Сергий Скузоваткин.

Пришли студенты СарФТИ вместе со своим преподавателем Надеждой Прокофьевой. Гостей принимала и угощала чаем со сладостями куратор благочиния по молодежной работе Анастасия Базаева. Перед кинопросмотром священник поговорил со студентами о Пасхе Христовой.

Молодежь увидела фрагменты фильма «Мальчики», 1990 года, по мотивам романа Ф.М. Достоевского «Братья Карамазовы». Сокращенную версию фильма подготовили для учеников Саровской православной гимназии и воскресной школы отец Сергий вместе с Иваном Шкварёвым, оставив одну из сюжетных линий произведения.

«Христос учит нас прощать, но для нас это сложно. Мы спешим делать обобщения и втянуть в воронку ненависти как можно больше людей. Поэтому движение навстречу друг другу заключается в том, чтобы видеть не большие социальные группы, а конкретного живого человека и его израненную (такую же, как и у нас) душу», – сказал священник.

После просмотра фильма участники киноклуба активно включились в дискуссию, высказывали свое мнение о фильме, задавали отцу Сергию вопросы.



А. Базаева, фото автора

Здравствуй, лето

## Начались каникулы в воскресных школах

◆ 18 мая завершился учебный год в детской воскресной школе при храме Всех Святых. После благодарственного молебна в храме кураторы групп вручили благодарственные письма детям и родителям. Директор и духовник воскресной школы протоиерей Александр Брюховец и завуч Елена Игумнова поблагодарили преподавателей, детей и их родителей за проведенную работу, учебу, а также за участие в спектаклях и конкурсах. Одним из важных событий в прошедшем учебном году явились новые дисциплины: «Основы православного богослужения» и «Православное краеведение». После молебна младшая группа воспитанников отправилась на экскурсию в «Муррдор», а старшая – на экскурсию по Саровскому монастырю.

◆ 18 мая у старшей и средней групп детской воскресной школы при храме в честь святых Царственных страстотерпцев состоялась экскурсия по храму в честь святых Зосимы и Савватия, Соловецких чудотворцев. Рассматривая росписи храма, дети вспомнили события Воскресения Христова. Потом ребята пошли играть в пасхальные игры с призами, а для родителей Людмила Куликова продолжила экскурсию. Встреча окончилась чаепитием.

◆ 19 мая для воспитанников Духовно-исторического

объединения «Святая Русь» и их родителей прошла обзорная экскурсия по храмам Саровского монастыря. Ребята познакомились с иконами храма во имя прп. Серафима Саровского, посетили келью батюшки Серафима и сень над местом погребения старца. Экскурсия завершилась посещением любимого храма прп. Серафима, где каждый приложился к иконе с частицами мощей преподобных Зосимы и Савватия, Соловецких чудотворцев. Многие ученики выразили желание продолжить изучение знакомых храмов.

◆ 11 мая на катехизаторских курсах для взрослых при храме Иова Многострадального состоялось последнее практическое занятие в этом учебном году. Собравшиеся подвели итоги изученного предмета «Четвероевангелие». Преподаватель курсов Евгений Фильцын предложил учащимся подготовить сообщения на темы: Иоанн Креститель, Нагорная проповедь, Вход Господень во Иерусалим, Пресвятая Богородица, апостол Лука и другие. Все успешно выполнили задания. Следующий учебный год начнется с изучения предметов: «Апостол», «Литургика» и «История Русской Православной Церкви». Желающие присоединиться могут связаться с преподавателем курсов по тел.: +7(950)6268368 (Евгений).

Увидеть своими глазами

## Паломничество

С 1 по 4 мая прихожане храмов города Арзамаса, а также Саровского и Дивеевского благочиний совершили поездку в Вологодскую область. Поездка организована Паломническим центром Нижегородской епархии. Группу сопровождал помощник благочинного Саровского округа по культуре протоиерей Александр Сухоткин.

В первый день поездки паломники посетили Вологду, узнали историю этого города. Они погуляли по историческому центру города и осмотрели храмы. В центре Вологды – храм в честь святого благоверного князя Александра Невского, колокольня, Софийский собор, который был построен по распоряжению царя Ивана Грозного. Недалеко от храма находится памятник участнику Бородинского сражения Константину Батюшкову.

Следующей точкой маршрута стал Спасо-Прилуцкий монастырь, основанный прп. Димитрием Прилуцким, учеником прп. Сергия Радонежского. Это один из самых древних и больших монастырей Русского Севера, в его создании участвовал св. блгв. князь Димитрий Донской. В подклети Спасского собора под спудом находятся мощи трех святых: прп. Димитрия Прилуцкого, прп. Игната Прилуцкого и его брата блгв. князя Димитрия Угличского.

3 мая паломники побывали в Кирилло-Белозерском мужском монастыре, расположенному на берегу Сиверского озера в г. Кириллов. Он считается крупнейшим действующим монастырем в Европе. На его территории находится 11 церквей, несколько музеев и большая крепостная стена. В комплекс музея-заповедника входят ансамбли Большого Успенского и Ивановского монастырей («Старый город»), и территория не сохранившейся крепости «Острог». Монастырь окружен крепостными стенами с монументальными башнями, украшенными узорами из кирпича. В Кирилловской церкви паломники приложились к мощам основателя монастыря – прп. Кирилла Белозерского.

Е. Кальманова, фото участников поездки

## по Вологодчине



Также участники поездки посетили Ферапонтов Белозерский Богородице-Рождественский монастырь, находящийся в 20 км от Кириллова. Обитель действует как музей архитектуры и музей фресок Дионисия – крупнейшего иконописца рубежа XV-XVI веков, продолжателя традиций Андрея Рублева. Комплекс монастыря включает собор Рождества Пресвятой Богородицы, Благовещенскую церковь, церковь-усыпальницу в честь прп. Мартиниана Белозерского, колокольню и Святые врата. В соборе Рождества Пресвятой Богородицы паломникам представилась уникальная возможность увидеть единственные сохранившиеся в таком объеме настенные фрески Дионисия.

4 мая паломники посетили усадьбу Покровское. Это малая родина свт. Игнатия (в миру Дмитрия Брянчанинова). В Покровском храме участники поездки приложились к мощам свт. Игнатия.

М. Курякина, фото автора

# Саровчане — фронту



## Признание труда волонтеров



25 апреля в Центре культурного развития города Сарова состоялась церемония награждения волонтеров, которые помогают бойцам специальной военной операции, а 4 мая — волонтеров награждали в Нижнем Новгороде.

118 участников волонтерских объединений Сарова были удостоены памятных медалей «За содействие СВО». Это — люди разных профессий, объединенные одним желанием — поддержать бойцов и приблизить победу. Для этого они жертвуют средства, силы и личное время. По заявкам военнослужащих шьют и пletingут маскеты, изготавливают сухие супы, закупают и отвозят необходимую гуманитарную помощь (технику, оборудование, лекарства и др.).

Организатором вечера выступило ТО «СВОим», которое работает на базе Социального центра Саровского благочиния. На экране был показан видеоролик о деятельности этого волонтерского объединения.

### Инициатива

## Подведены итоги конкурса

Две саровчанки стали лауреатами конкурса «Волонтер преподобного Серафима Саровского — 2025». Это педагог-библиотекарь Саровской православной гимназии Анастасия Базаева с проектом «Дар милосердия» в номинации «Социальное служение» и инженер-электротехник РФЯЦ-ВНИИЭФ Екатерина Шкварёва с проектом «Птенец» в номинации «Организация и проведение мероприятий духовно-нравственной направленности».

Еще две саровчанки стали дипломантами конкурса: сотрудник Центра развития культуры и искусства Наталья Захарова с проектом «Пою тебе, мое Отечество» и заместитель директора Детской библиотеки им. А.С. Пушкина Татьяна Плохотник, она представила проект «С Пушкиным по городу». Обе участницы отмечены в номинации «Организация и проведение мероприятий духовно-нравственной направленности».

Как сообщает сайт Нижегородской митрополии, в этом году на конкурс подали заявки 329 участников из 43 субъектов РФ, расположенных в пределах семи федеральных округов, а также — из Республики Беларусь. Это на 10% больше количества заявителей в прошлом году.

По итогам заседания экспертного совета почетное звание «Волонтер преподобного Серафима Саровского» присвоили 11 участникам, звание лауреата конкурса — 32 участникам, объявили благодарность Фонда прп. Серафима Саровского 1 участнику, отметили специальной премией 3 участников, а поощрительной премией — 44 участника, дипломом участника конкурса — 68 человек.

Награждение победителей, лауреатов и участников конкурса состоится на торжественной церемонии в рамках проведения форума «Наследие прп. Серафима Саровского как основа жертвенного служения» 1-3 июля в Серафимо-Дивеевском монастыре.

### Акция

## Пасхальные дни милосердия

В Культурно-просветительском центре Саровского благочиния 27 апреля прошел пасхальный праздник для детей с инвалидностью или особенностями здоровья в рамках благотворительной акции «Пасхальные дни милосердия».

Волонтеры центра «Радость моя!» подготовили более ста подарков для детей из подопечных семей. Часть подарков они вручили во время домашних поздравлений с Пасхой Христовой, а 56 семей пригласили на традиционный праздник.

Праздник начался с мастер-классов по украшению декоративных яиц бисером, наклейками и в технике «декупаж», а также с пасхальных подвижных игр и катания яиц. Затем волонтеры показали три кукольных мини-спектакля на ширме. В основном это были ученики и молодые педагоги Саровской православной гимназии. Во время представления к ширме подходили дети, чтобы получше рассмотреть и потрогать самодельных кукол.

С Пасхой Христовой детей и их родителей поздравил благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков. Семья Голубевых исполнила песню «Кто построил этот дом». Волонтеры музыкального объединения «На добной ноте» показали небольшой концерт, и каждую песню дети награждали аплодисментами и криками « bravо! »

Праздник завершился угощением и вручением подарков. В каждом подарке был набор для творчества, детский православный журнал, игрушка от магазина «Детский мир», пасхальный кулич (подарок ИП Владимира Коровина из г. Темникова) и воздушные шары. Кто не смог прийти на праздник, забрали подарки для детей в волонтерском центре.



### С рассуждением

## Исполнить заповедь о любви к ближнему

В Детской библиотеке имени А.С. Пушкина 25 апреля прошел квартирник, посвященный теме волонтерства, в рамках проекта «Слова нашей Победы», который выиграл грант Международного конкурса «Православная инициатива».

На вечер собрались старшеклассники школ №№ 14 и 16, а также взрослые гости. Песни под гитару исполнили Сергей Мясников, Мария Леонтьева и Андрей Горькавенко. Некоторые песни подпевали всем залом.

Ведущая вечера — библиотекарь Татьяна Плохотник — предложила поразмышлять об истории волонтерства в России и почему люди начинают заниматься добровольчеством? Если говорить о молодежи, то ее часто привлекает внешняя атрибутика волонтерского служения, а потом они уже ощущают себя частью большого важного дела и им это нравится. «Люди обычно любят тех, кому помогают. Это же относится и к любви к Родине. Нет смысла просто так говорить о патриотизме — нужно что-то делать, и в этом рождается любовь к Родине», — отметила Татьяна Михайлова. По мнению ведущей, волонтерство — это один из способов исполнить христианскую заповедь о любви к ближнему.

Во время встречи люди поделились интересными волонтерскими историями. Так, учитель школы № 14 Мария Леонтьева пишет стихи. Ученики вкладывали эти стихи в открытки бойцам СВО. Завязалась переписка с бойцами, потом школьники начали собирать посылки воинам и, в итоге, к этой деятельности удалось привлечь полторы тысячи человек! Также Мария Николаевна рассказала, что взяла у своей пожилой школьной учительницы письма ее погибшего отца-фронтовика, чтобы показать ученикам. Но сама учительница умерла, а родных у нее не было, чтобы вернуть письма. Тогда дети занялись исследовательской работой — расшифровали письма с фронта и проследили боевой путь солдата. «Память зависит от нас, сохраним мы ее или нет, — сказала Татьяна Плохотник. — Как вы думаете, ребята, какое утверждение более верное: «люди живы, пока их помнят» или «люди живы, пока они помнят»?

Председатель Саровского отделения ветеранов Афганистана и СВО Константин Быков призвал собравшихся помнить подвиги наших героев, а когда закончится СВО, помогать ветеранам адаптироваться к мирной жизни.

Живое слово

М. Курякина, фото из архива

# Книжка родилась из любви

Недавно вышел первый сборник стихов Дарьи Чорня «Из любви». Даша живет и учится в Москве, но на Пасху всегда старается приехать в родной Саров, на пасхальную службу в любимый храм в честь святых Царственных страстотерпцев, где служат ее родители, старший священник этого храма протоиерей Сергий Скузоваткин и регент – матушка Юлия. Благодаря приезду Даши мы смогли побеседовать с ней о ее творчестве.

– Даша, я помню, что ты писала стихи и рассказы еще в школьную газету Саровской православной гимназии. Когда же ты начала сочинять?

– По воспоминаниям мамы, первое стихотворение я написала еще до школы, лет в шесть, наивное и доброе – про Родину, красоту русской земли и пение словьев. А целенаправленно стала писать стихи в средних классах. С 2016 года я выкладывала их на своей страничке ВКонтакте «Стихи и фонарики» (<https://vk.com/club135879278>), где их можно прочитать.

– Что же побудило тебя издать книгу?

– В феврале 2025 года я побывала на молодежном фестивале самодеятельной песни «Зимородок», который проходит ежегодно недалеко от Сарова, где стала дипломантом и лауреатом в номинациях «Поэт» и «Автор песни». Помимо конкурса там проводились творческие мастерские, где в том числе разбирали стихи молодых поэтов. Один из членов жюри поинтересовался, печаталась



ли я. Ответила, что мои стихи выходили в коллективных сборниках, а отдельной книгой нет, потому что я не вижу в этом смысла, ведь они есть в открытом доступе. Тогда мне объяснили, что поэты печатают стихи не только затем, чтобы книжки покупали, но, во-первых, чтобы подвести итог своему труду. Пока стихи не напечатаны, к ним можно всегда возвращаться, что-то исправлять, а когда напечатаны – это уже завершенная работа. Можно поставить точку и развиваться дальше, не оглядываясь назад. Мне эта мысль очень понравилась, потому что действительно стихи хочется переделывать, они просто так не отпускают.

Чтобы выпустить книжку, пришлось все стихи вычитать, подредактировать. В сборнике есть стихи, написанные еще 5-6 лет назад. С того времени я изменилась, стала опытней и вижу недочеты в ранних стихах, но сознательно не стала их сильно менять – пусть останутся как отпечаток моей души того времени. С тиражом я прогадала, его раскупили в первый же день, потом допечатали и, возможно, придется еще повторить. Интерес к моему творчеству проявили не только родственники и друзья, но и незнакомые люди, что для меня, конечно, было неожиданно и приятно.

– Извечный вопрос: «Что хотел сказать автор?» Если возможно, то лучше спросить у самого автора! Спрашиваю. Поэтический сборник называется «Из любви». Какой смысл ты вложила в это название?

– Если бы он назывался «Про любовь», то это бы сузило его содержание. А так... Бог есть любовь, в душе человека живет любовь, и все наше творчество – я в это верю – должно проистекать из любви, а не из ненависти и злости. И хотя в разделе «К себе» есть стихи очень самокритичные, они тоже порождены любовью – через признание своих недостатков и желание бороться с ними. Сборник называется «Из любви», потому что вырос из моей любви к окружающему миру, к поэзии, к людям и, конечно, к моему мужу. Когда вышла книжка, я первое время не выпускала ее из рук. Он – мое главное вдохновение, помощник и главный ценитель моих стихов...

Книжка получилась небольшая, 60 страниц, красиво изданная, в оформлении – благородный минимализм. Содержит три раздела: «К тебе» – о женской любви, «К себе» – о внутреннем мире, «К миру» – взгляд на окружающую жизнь глазами автора. Кстати, в этом году стих Даши войдут в сборник московского объединения «Живые поэты».

Справка. Дасть Чорня 22 года. Она закончила колледж при Государственном музыкально-педагогическом институте имени М.М. Ипполитова-Иванова по специальности «Сольное и хоровое народное пение», а теперь в этом же учебном заведении получает высшее образование. Преподает музыкальные дисциплины в воскресной школе и частным ученикам.

Личный опыт

## Дуэт «Неделимое»: Денис и Наталья

В нашей жизни много людей, нуждающихся в посторонней помощи, но среди них есть те, на которых следует обратить особенное внимание. Я уже семь лет знаком с Денисом Гениятулиным. Он абсолютно ничего не видит, но живет и радуется жизни – как никто другой ценит каждую прожитую им минуту.

Денису 38 лет. Раньше он проживал в Саранском доме-интернате, а теперь – в доме-интернате близ с. Ичалки в Мордовии. Несколько раз мы виделись с ним, вместе отстаивали его права в этом мире. Денис – потрясающий человек: добрый, скромный, отзывчивый, добродушный и общительный. Мы продолжаем дружить с ним, общаемся онлайн.

В конце февраля 2020 года, в самый разгар пандемии, когда парень был буквально заблокирован в пансионате, Господь послал человека, благодаря которому Денис обрел себя и понял, что мир не без добрых людей. В Саранский дом-интернат пришла работать педагог по вокалу Наталья Ворожбит. Она своей добротой и заботой отогрела его сердце. Наталья сумела разглядеть музыкальный талант у Дениса. Так образовался вокальный дуэт «Неделимое», который на протяжении долгого времени оправдывает свое название. Много раз дуэт был на грани распада, но несмотря на все препоны он существует и по сей день.

Дуэт завоевал сердца многих поклонников, так что артистов стали приглашать выступить не только в Саранском доме-интернате, но и на городских мероприятиях. Люди соскучились по хорошей душевной песне. Репертуар дуэта разнообразный, в основном это народные и эстрадные песни, романсы, песни о войне.

Когда Денис жил в Саранске, Наталья всячески ему помогала: приносила из дома домашнюю еду, скрашивала одиночество Дениса прогулками по городу и посиделками в кафе. Далеко не каждый в наше время способен так помогать человеку, попавшему в трудную жизненную ситуацию. Наталья все делает бескорыстно, от чистого сердца, несмотря на проблемы с собственным здоровьем, и на то, что дома женщина ждет семья, да и работать еще нужно.

После увольнения из Саранского пансионата, Наталья нашла другую работу, по сменам, в том числе ночным. При этом она находит время, чтобы навестить Дениса, побаловать его домашними блюдами, вывести на прогулку, поговорить по душам, вместе попеть. Наталья на своем опыте поняла, что помочь нуждающемуся человеку доставляет удивительное чувство

радости, наполняет искренней любовью. Когда в декабре 2025 года Дениса временно перевели в другой пансионат, находящийся в 70 км от Саранска, Наталья не переставала заботиться о Денисе. Два-три раза в месяц она собирает Денису посылки и отправляет их с оказией. Имея сильное желание помочь, Наталья борется за права Дениса в пансионате, делает все возможное, чтобы его проживание там было комфортным и ничем не обремененным. Она прекрасно понимает, как тяжело жить одинокому незрячему инвалиду в этом мире.

Недавно в Саранске состоялось очередное выступление дуэта «Неделимое», посвященное 80-летию Великой Победы. Денис приехал в Саранск, Наталья встретила его и привела на концерт «Песня в солдатском строю». Они снова спели вдвоем, да так, что многие подпевали. В исполнении дуэта «Неделимое» прозвучали песни военных лет. Денис Гениятулин и Наталья Ворожбит прекрасно передали атмосферу жизнелюбия наших воинов, силу духа, преданность и любовь к Родине. У людей наворачивались слезы на глаза не только от пения, но и от душевного тепла, которое исходило от исполнителей. А поэтесса Елена Никонова посвятила дуэту «Неделимое» стихотворение «Незрячий певец».

Певец незрячий тихо шел на сцену.  
Его под руку женщина вела.  
Он знал давно про Божий дар бесценный,  
С которым его мама родила.  
И навсегда прощаясь в детстве с мамой,  
Остался с миром он наедине.  
Вдруг в интернате встретился с той дамой,  
Что стала огонеком в темноте.  
Уж много лет два сердца неделимы!  
Два голоса поют нам о любви!  
Певец не видит, кто проходит мимо,  
Ни солнца, ни деревьев, ни травы.  
Певец незрячий странствует повсюду.  
Он с новой песней день переживает.  
У зрячих лишь один вопрос: «Откуда  
Он может знать про то, о чем поет?»



С ним женщина красивая такая.  
Ее рука божественно тепла.  
Воистину как ангел и святая  
С ним делит радость и печаль она.  
И жизнь свою, и сцену разделила,  
Хоть у нее работа и семья.  
Ведь Сам Господь дает ей эти силы.  
В кромешной тьме как звездочка светла!  
Кто знает тайны всех слепорожденных?  
Быть может, видит нас насквозь душа:  
И добрых, и завистливых, и злобных.  
Певец незрячий шел к нам, не спеша.  
Он улыбался. Нет лица прекрасней.  
И многим не дано узнать того,  
С каким трудом ему дается счастье.  
Глаза закройте, чтобы понять его.

Я благодарю Бога, что повстречал на своем пути таких необыкновенных людей, способных по-другому оценить свою жизнь и взглянуть на этот прекрасный мир. Я восхищен незрячим инвалидом, который своим жизнелюбием может переубедить любого пессимиста, что нужно жить и бороться. Восхищаюсь и простой женщиной, способной наполнить душу хотя бы одного нуждающегося человека радостью, благодарностью и чувством своей нужности.

Вопрос-ответ

# О подготовке к венчанию

**Что необходимо для венчания супругов? За сколько дней планировать данное мероприятие?**

**Отвечает протоиерей Сергей Скузоваткин:**

– Венчание – это Таинство для подготовленных православных христиан. Для тех же, кто только что решил венчаться, но толком не знает, для чего это нужно, – необходимо особое приготовление. А если молодые уже

## Объявления

◆ Митрополит Георгий совершил крещение третьего и последующих детей в православных семьях Нижегородской епархии. Подробную информацию можно получить по тел.: +7 930-665-37-02 в будние дни с 8.00 до 15.00.

◆ Приглашаем добровольных помощников плести маскировочные сети на базе Социального центра Саровского благочиния, ул. Пушкина 24А. Тел.: +7(908)7415325 (Антонина Ивановна).

◆ С 4 по 6 июля на живописном берегу Оки, близ с. Жайска состоится девятый семейный палаточный фестиваль «Княжий берег». Вас ждут: встречи с интересными людьми и психологами; праздничное богослужение и концерт; ярмарка ремесел; захватывающие игры для всей семьи – от спортивных состязаний до стратегических баталов; творческие мастер-классы. А еще – горячее питание для всех участников. Регистрация откроется в июне на <https://vk.com/kn.bereg>.

◆ 2-4 августа в с. Дивеево пройдет фестиваль «Православный воин – 2025». Примерное расписание: 2 августа – Межрегиональный турнир по АРБ, отборочные бои (если будет более 250 участников). 3 августа – АРБ, финальные бои. Также 3 августа на другой площадке пройдет турнир по тактическому лазертагу. 4 августа планируется провести масштабную военно-тактическую игру «Лесной фронт» в формате 100x100 человек, на 6 часов. Полигон 1x1 км. Оборудование лазертаг. Подробности см. [https://vk.com/orthodox\\_warrior](https://vk.com/orthodox_warrior).

◆ До 5 июня можно подать заявку на конкурс малых грантов «Православная инициатива – 2025». Идет прием проектных заявок по четырем проектным направлениям: образование и воспитание; социальное служение; культура; информационное. На конкурс принимаются проекты, которые планируется реализовать одной организацией в одном регионе, территории. Размер запрашиваемого гранта не может превышать 300 000 рублей. При этом организация-заявитель должна обеспечить собственный вклад в проект не менее 25% от запрашиваемой суммы. Заявка будет считаться поданной после заполнения электронной формы на сайте конкурса [pravkonkurs.ru](http://pravkonkurs.ru) и присвоения ей порядкового номера.

◆ Со 2 июня начинается творческое лето в студии «Родничок»! Приглашаем дошкольников, начиная с трех лет, и школьников на творческие занятия по музыке, изобразительному искусству и лепке из глины. Музыкальные занятия проводит Татьяна Владимировна Мальгина (<https://vk.com/id267860500>), занятия по изобразительному искусству и художественной лепке – Юлия Сергеевна Еремина (<https://vk.com/id323800938>). Занятия платные. По всем вопросам пишите в личные сообщения педагогам.

◆ 12 июня паломнический центр Нижегородской епархии приглашает саровчан в однодневную поездку в Лукоянов и Большое Болдино. Программа поездки: сбор группы в 6.00. Прибытие в Лукоянов. Дом-музей священника Василия Гундяева, деда Святейшего Патриарха Кирилла. Экскурсия. Переезд в с. Б. Болдино. Храм Успения Пресвятой Богородицы, построенный дедом А. С. Пушкина. Осмотр дома поэта, барской усадьбы. Экскурсия. Свободное время. Стоимость – 3150 руб. Конт. тел.: 8(904)7866321.

◆ Московская духовная академия приглашает на обучение по направлениям: православное богословие и приходское просвещение. См. описание программ и условия зачисления на сайте: <https://www.kursmpda.ru>. На ваши вопросы ответит завуч Галина Михайловна Нориевская по тел.: +79932784954 или эл. почте [odo.long@mpda.ru](mailto:odo.long@mpda.ru).

◆ Патриаршая программа изучения Библии [bibliu.ru](http://bibliu.ru) на данный момент включает пять бесплатных курсов как для новичков, так и для тех, кто хочет расширить свои познания о Боге и христианстве. Это курсы: «Библия за год», «Новый Завет за год», «Евангельские чтения Страстной седмицы», «Псалтирь в 13 шагах», «Приходские библейские группы». Вас ждут: бессрочный доступ к материалам, доступ в закрытый чат курса для общения с единомышленниками, дополнительные материалы, видео лекции и ответы на вопросы от экспертов и священнослужителей, сертификат после окончания курса и успешного прохождения тестирования.

◆ Экскурсионно-паломническая служба Саровского монастыря предлагает экскурсии по монастырской площади с посещением храмов, пещерного комплекса, колокольни, Дальней и Ближней пустынок прп. Серафима Саровского. Также проводится экскурсия по улицам города: «Их именами названы улицы». Конт. тел: 8(83130)77325; 8(904)0502750 (Светлана).

заключили брак, регулярно ходят в храм, исповедуются, причащаются и являются прихожанами какого-то храма, то надо подойти к священнику и поговорить с ним. Если же пара или хотя бы один из супругов не воцерковлены, тогда нужно иметь твердое намерение действительно стать православными христианами, чтобы быть готовыми к Таинствам исповеди и причастия перед венчанием. Нужно сказать священнику, с которым вы будете разговаривать, о желании идти по пути дальней-

шего воцерковления. Для этого нужно хоть минимально изучить вероучительные истины. Уяснить и принять традиции и правила, которые существуют в православных семьях. Все это выявится как раз в ходе беседы со священником.

За сколько дней планировать данное мероприятие? У всех по-разному, поэтому нужно заранее подготовиться к священнику. Кроме того, Таинство венчания совершается не всегда, есть большие периоды, когда не венчают. Это периоды постов, Святок, Светлой седмицы. В эти дни можно подготовиться к венчанию. Поэтому неверно думать, что можно просто запланировать венчание и, допустим, за три дня проинформировать об этом священника и работников храма.

## Цитата

– Когда ко мне приходят и говорят, что муж пьет, я отвечаю: «Так вся Россия пьет! Желает ли он исправиться?» «Не знаю», – говорит жена.

Вот когда он сам будет желать избавиться от этого и когда придет ему мысль выпить, – пусть откроет Евангелие и хотя бы одну главу прочитает. В это время бес отойдет. Так и здесь – тоже самое. Надо жене усиленно молиться, чтобы к мужу пришло желание покаяния. «Неверующий муж освящается верующей женой» (1 Кор. 7, 13-14).

Молитва жены имеет большую ценность. Если жена будет усиленно молиться, 150 раз читать «Богородице Дево, радуйся» и через 10 раз просить: «Матерь Божия, помоги моему мужу спасти!», если она будет просить, чтобы он спасся, то произойдет следующее: мы сами из грязи вылезем и человека спасем. Поэтому Господь говорит: «Просите, и дано будет вам; ищите и найдете; стучите, и отворят вам» (Мф. 7, 7). Только так.

АРХИМАНДРИТ АМВРОСИЙ (ЮРАСОВ)

# Информация ТО «СВОИМ»

Поступила новая просьба о помощи от бойцов из подразделения РЭБ 116 бригады.

Требуются: ноутбук – 1 шт.; квадрокоптер для наблюдения – 1 шт.; инструменты (лопаты, грабли, молотки, гвозди и т.д.); шуруповерт – 1 шт.; матрасы, одеяла, подушки; маскахалаты (мох) – 15 шт.; кепки (мох) – 15 шт.; тактические кроссовки – 15 шт.; разгрузка с карманами для магазинов ПМ и АК – 5 шт.; куб на 1 тонну – 1шт. Можно заказать на маркетплейсах, можно помочь финансово, и мы выкупим сами. Очень важна поддержка бойцов, особенно от родного города! А еще просим приносить сладости для бойцов, т.к. наш склад опустел.

Также мы стараемся помогать госпиталям, в которых восстанавливают свое здоровье раненые бойцы.

Из Луганского и Донецкого госпиталей поступили просьбы о помощи через наших саровских волонтеров Ольгу и Вадима, которые труждаются там и хорошо знают проблемы военных госпиталей. Поездка планируется в середине июня. Просим откликнуться и принести столько, сколько сможете, пусть даже немного.

Требуются: воротник для шеи (мягкий) – 5 шт. (заказали и ждем); «Хлоргексидин» водный раствор – 200 л; паста и спрей Теймурова – по 10 шт.; бритвенные станки; мочалки для тела – 30 шт.; пемза для ног – 100 шт. (можно даже губки для мытья посуды); «Винилин» – 100 мл и 200 мл – по 20 флаконов; Метилурациловая мазь – 5 коробок по 50 шт.; крем ректальный «ПроктоГливенол» 30 г – 20 шт.; «Димексид» гель 100 мг – 100 фл.; «Димексид» 99% раствор концентрированный 200 мл – 100 фл.; мазь бетадиновая – 200 туб.; мазь синтомициновая – 100 туб.; «Фукарцин» раствор – 300 фл.; эластичные бинты средние и большие – по 300 шт. (заказали и ждем); салфетки стерильные 16x44 и 45x29 – 50 ящиков (заказали и ждем); ватные палочки по 500 шт. – 200 уп.; гепариновая мазь – 100 туб.

Для закупки медицинских хирургических инструментов необходимы средства. Мы обратились к нашим организациям, работающим с медтехникой, с просьбой в приобретении. Есть возможность вы-



купить инструменты по оптовым ценам, что обойдется в разы дешевле.

Дорогие наши друзья! Благодаря вашей поддержке мы смогли осуществить доставку гуманитарного груза в Курскую область, в ДНР и ДНР.

15 и 16 мая две машины ушли с гуманитарным грузом, доставляемым помочь от жителей Сарова сразу на шесть направлений, в т.ч. мирным жителям, пострадавшим от ВСУ на территории Курской области.

В Курскую область передали посылки для бойцов. В поездке участвовала наша швейя-волонтер, мама военного, которая смогла увидеть и обнять сына! Мирным жителям распределили помощь в Никитском храме. Сейчас непростая ситуация в г. Рыльске и люди, лишившиеся жилья и вещей, снова обращаются за помощью в Курск. Поддержка будет оказана благодаря и нашему вкладу в общее дело!

На Луганское направление ушло два груза, танкистам в 27 полк и ремонтной роте. В ДНР передали две пластиковые лодки с веслами, вещи, продукты, маскеты, пленку и воду. Часть груза не вместила, ее оставили на следующую поездку. Также удалось восстановить бронированный УАЗ «Кузнец», который пострадал от дроновой атаки.

Сбор средств осуществляется: на основную карту Сбербанка, перевод по номеру карты 2202 2081 6530 1897, карта Тинькофф – для перевода по номеру телефона 8(908)231-59-97. Номер карты Тинькофф 2200700505934181. Получатель – Ирина Николаевна П.

Постоянный сбор «НА МЕДИЦИНУ» осуществляется на карту Сбербанка, перевод по номеру сче-

та 2202206196313204. Получатель – Ольга Юрьевна К., и «НА МАСКИРОВОЧНЫЕ СЕТИ» – на карту Сбербанка: 2202200979669213. Получатель – Татьяна Ивановна П.

Сбор средств для помощи военным можно по QR коду перевести на р/с храма Всех Святых с пометкой «Для СВО».

Если вы хотите присоединиться к нашей волонтерской деятельности (шить, участвовать в сборке отшитых изделий, плести маскеты, помочь на складе) – приходите. Швейное производство в помощь фронту расположено на базе волонтерского центра «Радость моей!» по ул. Пушкина 24 А. Мы работаем каждый будний день с 12 до 20 часов.

Гуманитарную помощь для участников СВО (лекарства, средства гигиены, инструменты и технику, продукты питания) можно приносить в будни с 9.00 до 20.00 по адресу: ул. Пушкина 24А, 2 этаж. Также работает пункт приема гуманитарной помощи в Торговом парке АСС, ул. Дмитрова, 10А. Вход на остановке маршруток. Пункт работает по будням с 9.00 до 18.00, в выходные дни – с 9.00 до 14.00.

Конт. тел.: +7(952)4759570 (Наталья).

